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Colegio Tecnológico Pulmahue

               Rancagua


GUÍA DE APRENDIZAJE

Nombre:__________________________________________________________________                                        

Curso: 1º Medio _____                   Fecha:________________________________________ 

Objetivo: Analizar y evaluar textos con finalidad argumentativa, considerando la tesis, ya sea explícita o implícita, y los argumentos e información que la sostienen.
Instrucciones:

· Lee atentamente el siguiente texto para complementar lo tratado en clases.

· Después responde las preguntas de esta guía. Para ello puedes imprimirla, contestar en tu cuaderno, o directamente en Word.

· Envía el respaldo de tu actividad realizada al correo barreratn@gmail.com      

· Recuerda que si tienes dudas sobre el contenido puedes consultar tus apuntes sobre las clases o volver a leer el texto. 
· No olvides que puedes dirigir tus consultas sobre la actividad al correo de la asignatura. (barreratn@gmail.com).
	EL DISCURSO ARGUMENTATIVO
La argumentación es el medio a través del cual expresamos con fundamento nuestras posiciones o puntos de vista sobre las variadas materias que son el objeto de la comunicación, con el propósito de convencer razonadamente o persuadir afectivamente a los receptores acerca de la validez de nuestras posiciones.

El objetivo fundamental del discurso argumentativo es influir en el receptor para que éste

acepte o adhiera a nuestro punto de vista, realice cierta acción, reafirme alguna convicción ya existente, o la modifique, vale decir, la argumentación no es sólo una operación lógica, pues el argumentador siempre quiere actuar sobre las opiniones del otro, quiere obtener alguna acción (física o mental) a partir de su discurso.
Refutar es contradecir algo, impugnar con tus argumentos lo que otro ha dicho. Por ejemplo: Si el que da ejemplo b) Pablo Neruda es el mejor poeta de toda la historia…, y da sus razones, y entre ellas se menciona el Nobel, tú bien puedes oponer que Gabriela Mistral también lo ha obtenido; si se añade que tiene una obra voluminosa (no muy buen argumento), bien puedes refutar con que no es la cantidad lo que hace más valiosa una obra, de la misma manera que un diamante pequeño puede ser más valioso que un cúmulo de otras piedras preciosas de menor valor, etc.

En el terreno de la argumentación, debes tener en claro los términos convencer y persuadir. En palabras muy simples, el convencer apela a lo racional (en los alegatos en la corte, en el plano de los litigios internacionales, la cantidad o ingredientes de algún producto que se desea vender,  etc.); en tanto que el persuadir, se asocia con lo emocional, con lo subjetivo (una madre tratando de persuadir a su hijo de que no vaya a una fiesta por el peligro que corre y lo mucho que ella lo ama; alguien tratando de entregar lo fundamental de su fe, etc.).




Actividad n°1: Lea el diálogo y responda las preguntas con la información presentada en él.

	Ernesto: Las mujeres manejan mal.

Daniela: Eso no es cierto. No tienes pruebas para hacer una afirmación tan categórica.

Ernesto: Mi vecina es un escándalo manejando: conduce a 30 km por hora, hace tacos y no señaliza. He visto algunas que se maquillan en el auto y a otras que se demoran horas para estacionar. Todas las mujeres andan por las mismas.

Daniela: Estás hablando sólo por tu experiencia personal. ¿Sabías que hay estadísticas que demuestran que peor manejan los hombres? La mayoría de los implicados en accidentes de tránsito son hombres.

Ernesto: ¡Qué gracia!, la mayoría de los que manejan son hombres. Las estadísticas no sirven.

Daniela: Se trata de estudios serios que consideran esa variable y otras más.

Ernesto: Igual no sirven, porque los que tienen accidentes manejan mal, y aunque mi

vecina maneja mal, nunca ha tenido un accidente...

Daniela: ¿Ves? Tú lo has dicho: nunca ha tenido accidentes. Entonces, esa mujer no

maneja mal. Por lo tanto, las mujeres no manejan mal.


1.- ¿Cuál es la tesis de Ernesto? …………………………………………………………….…………….……………………………………………………………………………………………………………………..
2.- ¿Cuál es la tesis de Daniela? ……………………………………………………...……………………………...………….
………………………………………………………………………………………………...
3.- ¿Cuál es el argumento de Daniela? …………………………………………………..………………………..………………………………………………………………………………………………………………….
4.- ¿Cuáles son los contraargumentos de Ernesto? ……………………….……………………………..…….….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………........
5.- ¿Cuáles son los contraargumentos de Daniela? ……………….…………………………………………..…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
6.- ¿Cuál es la conclusión?
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Actividad 2: 

Ítem de selección única: Lea atentamente y luego marque con un círculo la letra de la alternativa correcta.

1. Señale la situación de interacción comunicativa que NO corresponde a un discurso

argumentativo:

A) Una discusión en un seminario acerca de OVNIS.

B) La intervención del fiscal regional en un juicio oral.

C) Declaración de principios de una organización humanitaria.

D) Un debate televisivo acerca de la situación del fútbol chileno.

E) Un afiche publicitario de un aceite marca X.
	“Siempre se ha dicho que la gran diferencia entre hombres y mujeres, es que las mujeres

están destinadas a la procreación y los hombres a la mantención económica del hogar. Sin

embargo, esta es una distinción que se sustenta en cuestiones culturales y no biológicas.

Todos sabemos que en la gestación de un niño participan los dos sexos y, por lo tanto,

desde esta perspectiva ambos están destinados a la procreación.”



2. ¿Cuál es la premisa o tesis que discute el texto anterior?
A) Las mujeres están destinadas a la procreación.

B) Las mujeres culturalmente están destinadas a la procreación.

C) Los hombres y las mujeres son muy parecidos biológicamente.

D) Los hombres y las mujeres están destinados a la procreación.

E) Los hombres están destinados a la mantención económica del hogar.

3. Indica la alternativa que contiene la tesis del siguiente texto.
“Sería un error privatizar Codelco. Lo que hay que hacer es internacionalizarla, y en mi gobierno ha habido un intento muy significativo para apuntar hacia esa dirección, porque eso le permitirá pensar mucho más en el ámbito mundial y obtener más beneficios”.
A) Codelco debe internacionalizarse.     
B) La privatización de Codelco.
C) Los esfuerzos del gobierno para internacionalizar Codelco. 
D) La internacionalización de Codelco traerá más beneficios.    
E) Codelco debe privatizarse.
4.  Una tesis es:
A) El punto de vista que afirma un emisor.

B) Una razón que entrega el emisor para afirmar su punto de vista.

C) Un tipo de tema.

D) Una falta de estructura lógica de la argumentación. 

E) El punto de vista del público.

5.  Llamamos contra argumentación a:
A) Las razones que da el emisor.

B) La tesis que sostiene el receptor.

C) La razón con que el receptor manifiesta su duda o discordancia. 

D) La base que  sostiene el protagonista.

E) El conjunto de razones que plantea el receptor.

Actividad 3:
Ítem de desarrollo: Lea atentamente y luego responda en forma clara y coherente, las preguntas que se presentan a continuación.
	¿Quién revisó ese camión?

Señor director:

  Mi inquietud va dirigida a saber: ¿Qué planta autorizada de revisión técnica pudo darle el visto bueno a un camión recolector de basura, que en la bajada de la Pirámide, se le cortan los frenos, arrolla a catorce autos, mata a una persona, deja muchos heridos y autos totalmente destrozados? Según muestra la televisión, este vehículo tenía los neumáticos totalmente lisos, al igual que los otros camiones que pertenecen a la misma firma.

No puedo mantenerme al margen de esta situación, ya que directa o indirectamente esto nos afecta a todos. Debiera existir alguna institución que regule el desempeño de las plantas de revisión técnica.

                                                                                          Se despide, un inquieto ciudadano.


a) ¿Cuál es el tema que genera la tesis del emisor?

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
b) ¿Cuál es la tesis que plantea el emisor del texto anterior?
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
      c) Explique cómo se organiza una argumentación: 
	Fase 1


	

	Fase 2


	

	Fase 3
	


D) Organice el siguiente texto de acuerdo a la estructura anterior:

	Un individuo sólo es libre si puede desarrollar sus propias potencialidades en el seno de la sociedad. Ser libres no significa solamente no tener miedo, poder expresar la propia opinión sin temor a represalias; también significa conseguir que la propia opinión pese realmente en los asuntos de interés común y sea requerida por la sociedad como contribución necesaria.
Libertad es plenitud de vida. No soy libre si, disponiendo de un cerebro que puede producir cien, se me deja vegetar en una ocupación donde rindo diez.

Sólo dando significado a la vida de todos en una sociedad plural defenderemos de modo no ilusorio la libertad de cada uno.


	Fase 1


	

	Fase 2


	

	Fase 3
	


